

辽宁曙光汽车集团股份有限公司

2017 年度社会责任报告

一、前言

《辽宁曙光汽车集团股份有限公司 2017 年度社会责任报告》(以下简称“社会责任报告”)系统地阐述和披露了辽宁曙光汽车集团股份有限公司(以下简称“公司”)2017 年度在推进经济社会可持续发展,对国家和社会的全面发展、自然环境和资源的保护,对公司股东、债权人、职工、客户、消费者、供应商等利益相关者积极承担相应的社会责任的总体表现。

本报告主要集中总结了公司 2017 年度在从事经营活动中,对上述利益相关者所做的工作和公司未来在上述方面的计划。

二、公司的社会责任感

1、正确认识公司社会责任

企业社会责任是指企业在创造利润,对股东利益负责的同时,还要履行对利益相关者权利的保护,包括股东和债权人权益保护、职工权益保护、供应商、客户和消费者权益保护、环境保护与可持续发展和社会公益事业等,以实现企业与经济社会可持续发展的协调统一。

曙光股份作为一家上市公司,积极履行社会责任,在追求经济利益、保护股东权益的同时,积极保护债权人和职工的合法权益,诚信经营,关心环境保护、热心参与公益事业,促进公司本身与全社会的协调、和谐发展。

2、树立社会责任感

公司的使命是创造效益，造福社会，这也是公司的社会责任观。以人为本，不断整合社会资源，用自己生产的高品质产品服务于社会，以税收和参加公益事业回报于社会，对社会尽到最大责任，为社会发展做出更大的贡献。

公司在 2017 年创造的每股社会贡献值为 1.55 元（每股社会贡献值的计算依据归属于公司普通股东的净利润 31,603.30 万元、为国家创造的税收 22,465.09 万元、向员工支付的工资 41,577.50 万元、向银行等债权人给付的借款利息 9,210.71 万元、公司对外捐款额 51.3 万元、调整后净利润 104,907.90 万元、加权平均股本 67,560.42 万股等要素进行计算的）。

三、股东与债权人权益保护

作为上市公司，保护股东的合法权益、维护债权人的利益，是公司最基本的社会责任。

1、保护股东权益。

公司根据《公司法》、《证券法》、《上市公司治理准则》和《公司章程》等有关法律法规的规定，建立了较为完善的法人治理结构，完善了内控制度，规范公司运作，在机制上保证了对所有股东的公平、公开、公正，保障所有股东享有法律、法规、规章所规定的各项合法权益。

公司依据《上市公司股东大会议事规则》的要求制定了公司的《股东大会议事规则》，依法召集、召开股东大会，按规定提供网络投票平台，平等对待所有股东，保障股东能够充分行使权利。独立董事对维护中小股东权益及公司重大关联交易能够独立发表意见，避免中小

股东利益受到侵害。

公司重视信息披露工作，制定了《信息披露管理制度》、《外部信息报送和使用管理制度》、《内幕信息知情人管理制度》，有效规范了公司信息披露行为，保证了信息披露的真实、准确、完整、及时、公平、合法。

公司按照《投资者关系管理制度》的要求，设专人负责投资者关系管理工作，通过报刊、网站、电话和接待来访等多种渠道加强与股东的交流，保护股东的合法权益。

2、保护债权人权益。

公司在追求股东利益的同时，高度重视保护债权人的合法权益，严格按照与债权人签订的合同履行债务，保障债权人的合法权益。公司在各项重大经营决策中，努力保持财务稳健政策，保证公司资产资金安全，实现股东利益与债权人利益的双赢。

四、职工权益保护

1、规范用工和福利制度，保障职工合法权益。

依据《劳动合同法》等法律法规要求，公司建立了完善的人力资源管理制度，规范劳动关系，切实保障员工的合法权益，把职工的利益放在重要位置。

建立完善了包括薪酬体系、激励机制、社会保险、公积金等在内的薪酬与福利制度；为职工缴纳了基本养老保险、医疗保险、工伤保险、生育保险、失业保险、雇主责任险和住房公积金；积极改善职工福利，制定并实行了带薪年假、工龄补贴、取暖费报销、高温补贴、午餐补贴、外派员工生活补贴、职工技能津贴、节假日礼品、员工公

寓、女工健康体检、管理干部健康体检、特殊岗位员工健康体检等制度或办法。公司在考虑长远发展、承受能力和合理积累的情况下，结合社会消费水平的提升，并根据各经营单位经营指标的完成和员工工作表现情况，合理执行薪酬政策，不断提高员工薪资水平。2017年，公司对完成2016年年度经营指标的单位进行了奖励性调薪，使员工薪酬分享到企业发展的成果，生活水平随企业效益而增长。

公司依据《公司法》和公司章程的规定，选举了职工监事，确保职工在公司治理中享受充分的权利。通过员工满意度调研等形式，听取职工意见和建议。对职工的合理建议和需求，提出整改措施并加以解决，确保职工充分行使民主监督的权利。

公司正确处理企业利益与员工利益关系，推动《劳动法》、《劳动合同法》、《劳动合同法实施条例》等法律法规的落实，建立健全职工代表大会制度。

2、注重员工的培养与提升，实现公司与员工的共同发展。

2017年的培训工作以公司“聚焦、瘦身、做专、做强”的经营方针为指导思想，以提升管理能力、增强专业技能为重点，以充实梯队人才队伍、培养储备干部为核心，以搭建一支专业化内训师队伍为手段，注重培养员工的语言技能，增强员工业务能力，确保培训对公司战略实施的推进力。2017年，公司主要以梯队人才系列培训、外语强化、TTT讲师培训、IMM成果转化培训、大学生入职培训为重点；各单位主要以新工艺、新设备使用和维护以及提升服务技能、生产技能、质量标准、语言能力提升、安全培训等方面开展一系列的培训。培训形式采取内训、外训、配套、经销厂商培训、竞赛等多种形式开

展。对于一线员工的培训主要从实际操作入手，以会代训等多种形式，提升培训质量。全年参训人数达 27,381 人次，总课时数 138,925 学时，人均受训学时不低于 25 小时，全面提升了员工的综合素质，保证员工跟上企业发展的步伐。2017 年，公司还围绕“IMM 理念运用成果转化”主题开展系列知识分享活动，将国际先进的生产管理理念应用于公司中，转变思维与发展模式分享应用知识成果，积极吸收世界最前沿的生产、制造工艺管理理念，建立公司规范的管理运作体制。

公司还积极推进企业文化建设，不断丰富员工精神文化生活，开展丰富多彩的文体活动，增强企业的凝聚力；开展“两先两优”评比活动，鼓励先进，增强了员工奋发向上的积极性。公司为员工配备了电子图书馆、篮球场、健身器械等设施，每年组织员工开展各类技能大赛、岗位练兵、员工徒步、拔河、羽毛球赛、大学生中秋节联谊活动、“三八节”女工活动、“七一”党员活动、单身青年联谊、春节联欢游艺等活动，丰富员工的业余文化生活。公司积极安置残疾人就业并帮助其解决生活及工作中遇到的困难，做到与正常职工同工同酬，公司通过走访慰问困难职工、办理困难职工补助、给予遭遇意外的员工以补助等方式，关爱员工生活，让员工充分感受企业的温暖、产生归属感，增强了企业的凝聚力和向心力，努力实现企业与员工“共同进步、共同发展、共享生活精彩”。

公司通过并保持了环境和职业健康安全管理体系认证，建立了公司、车间、班组三级安全环境网络管理体系，每年对涉及员工身体健康的环境因素进行识别，对生产环境中的噪音、粉尘、有害气体等进行有效预防，对女员工及特殊岗位如焊工、喷漆工、高温作业人员每

年按检查周期进行体检，有效地降低了生产环境对员工健康的危害。通过加强安全生产管理和监督检查，避免了可能发生的职业健康安全风险，为员工提供健康、安全的工作环境，保障了员工的合法权益。2017 年公司安全投入达 279 万元。

五、供应商、客户和消费者权益保护

公司按照“精品天下、合力制胜、价值共创、市场共赢”的经营理念，与上下游企业真诚合作，为客户和消费者提供优质的产品和服务。

1、为客户和消费者提供优质的产品和服务。

提升产品品质，坚持为顾客提供高性价比的产品和高质量的服务，提升黄海汽车和曙光车桥的地位与品牌知名度，一直是公司追求的目标。

黄海轻型车在成功打造出备受消费者青睐的 N2 皮卡基础上，2017 年推出 N3 新产品，成为继 N2 产品后又一款高端产品，形成了 N 平台皮卡系列产品，为用户提供了多种选择。

黄海客车积极研发纯电动和混合动力等系列新能源客车，通过开发 8 米和 10 米两款纯电动车型，初步实现了设计的“平台化、模块化、轻量化”，使整车同比降重 15%，成本也得以进一步降低。

2017 年，曙光车桥积极研发新能源车桥和悬架产品，实现了产品的快速转型，适应了市场的发展需要，很快占领了新能源和悬架产品市场，受到了一汽吉林和广汽公司、华晨公司的一致好评，提高了顾客满意度。2017 年，曙光车桥被江淮汽车、福田汽车、中兴汽车评为优秀供应商。

2、与供应商互惠共赢，实现共同发展。

供应商是公司供需产业链的上游，其直接决定着公司的运营发展与盈利水平。公司在坚持自身持续发展的同时，也将此理念传达给供应商，通过和供应商在产品和技术方面的合作，承担着与其共谋发展的重任。公司继续坚持“价值共创、市场共赢”的经营理念，坚持诚信经营、利益共享、互惠互利的原则，致力于与供应商共同振兴民族产业，创造和谐社会责任。

2017 年，公司通过优化采购系统架构，完善优化《供应商管理手册》，与供应商签订了《阳光协议》，从而夯实了双方的合作基础，提高了采购工作效率，加速了供方体系的更新与稳定，实现了一流供方体系建设。同时公司对供应商绩效评价原则进行修改完善，优化供应商良性竞争环境，规避合作风险，提高供应商供货积极性和合作意识。2017 年末，公司邀请部分核心供方代表到厂进行发展交流，介绍公司五年皮卡发展规划，争坐国内皮卡行业第一，进一步加强了与供应商之间的合作关系，实现与供应商长期战略合作、共赢发展、携手共创美好未来的目标。

六、环境保护和可持续发展

公司特别重视节能减排和环境保护，已通过 ISO14001 环境管理体系和 OHSAS18001 职业健康安全管理体系的认证，建立了环保安全体系，为可持续发展奠定了基础。

1、确保污水收集处理，实施中水循环利用。

公司污水处理站稳定运行，实现生产污水及生活污水全部处理，处理标准符合《辽宁省污水综合排放标准》并达到回用水标准。厂区

绿化、冲厕用水、设备冷却用水、刷车用水，均来自经过处理的污水，与没有污水处理站时相比，每年厂区均比运行污水处理设施前减少新鲜用水量 10 多万吨。

2、严格执行“以新代老”，全面落实环保方案。

公司在实施项目时严格执行“建设项目三同时”，项目实施前进行环境影响评价，实施过程中严格按照环评要求施工，生产时环保设备同时投入运行。公司同时注重老环保设备的运行稳定，车桥焊装车间投入 370 多万元重新布设焊烟除尘系统，特种车公司也重新改造涂装车间及燃煤锅炉，进一步减少了对大气环境的影响。

在水、气环境得到有效治理的前提下，公司还在各厂区大量种植绿色植物，每年仅购置苗木和维护费用就达 16 万元，使公司厂区内裸露土地面积几乎绝迹。2017 年公司环保投入达到 850 万元。

七、履行企业社会责任，热心参与公益事业

“创造效益，造福社会”是曙光企业文化中的企业使命，公司通过设立“曙光爱心公益基金”等方式，积极开展慈善和社会公益事业。

1、诚信经营，依法纳税。2017 年度纳税 25,814.98 万元。

2、积极开展慈善和社会公益。

2017 年度公司向丹东市慈善总会管理的“曙光爱心公益基金”支付 50 万元，并从“曙光爱心公益基金”对外捐款 30 万元用于社会公益事业，主要有以下二项：

(1) 捐赠给丹东市特殊教育学校 20 万元，用于病残儿童的康复治疗，以及生活和工作技能的培训；

(2) 参加丹东市“金秋温暖助学活动”，捐款 10 万元，用于资助

当年考上大学的贫困家庭学生。

2017年度公司下属子公司山东荣成齿轮有限责任公司向荣成市慈善总会办公室捐款 1 万元；诸城市曙光车桥有限责任公司向诸城经济开发区慈善协会捐款 0.3 万元。

2017 年度公司在股东权益保护、客户服务、公益事业、职工权益保护和环境保护等诸多社会责任方面做了一些工作，积极履行了社会责任，取得了一定成绩。2018 年，公司将继续遵守社会公德、商业道德，接受政府和社会公众的监督，在追求经济效益、保护股东权利的同时，进一步保护债权人和职工的合法权益，诚信对待客户、供应商，积极保护环境，热心参与社会公益事业，实现公司“创造效益、造福社会”的使命。

辽宁曙光汽车集团股份有限公司

2018 年 4 月 12 日